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П роблем и ек ол огії та прагнення до  безп еч н и х  для здоров  'я  
лю дей  продуктів з кож ним роком все актуальніш і. Якщ о подивитися  
на сільське господарство у  зр ізі істор ії,то  головною  м етою  науковців  
і практиків, були не тільки високі врож аї, а, п ер едусім , висока якість 
сільськогосподарської продукції. Для цього покоління аграріїв  
вивчали та застосовували р ізн і м етодики зем леробства і, зокрема, 
органічне, яке б забезпечувало постійне підвищ ення родю ч ості 
грунтів та отримання безп еч н о ї для здор ов 'я  продукції.

За визначенням наведеним  у  П останові Р ади  ЄС 8 3 4 /2007  
органічне виробництво -  ц іл існа систем а господарю вання та 
виробництва харчових продуктів, яке п оєд н ує в со б і найкращ ий  
досв ід  з огляду збереж ен н я  довкілля, рівень б іол огіч н ого  
різноманіття, збереж ен н я  природних р есурсів , застосування високих  
стандартів належ ного утримання тварин та м етод  виробництва, який  
в ідповідає певним вимогам до  продукції, виготовлених із  
застосуванням  речовин і процесів  природного походж ення».

Ц інний д о св ід  впровадж ення органічного виробництва  
накопичували господарства України в другій  половині X IX  -  на  
початку X X  ст. після в ідм іни кріпосного права в ум овах економ ічної 
м одернізац ії. Зростанню  прибутковості господарств  поміщ иків і 
селян сприяли спеціалізація  окрем их економ ічних районів, 
застосування нових техн ол огій  вирощ ування сільськогосподарських  
культур, використання маш ин, добрив, більш  якісного насіння, 
використання покращ еної корм ової бази  і плем інної справи у  
тваринництві -  в чом у п ровідну роль відігравали сільські 
підприєм ці.

Р озвиток продуктивних сил і нових капіталістичних  
виробничих в ідносин  сприяв сп ец іал ізац ії окрем их районів. Н а  
початку Х Х  ст. губер н ії п ідр осій ськ ої У країни за виробництвом  
продук ц ії сільського господарства розділял ися на три осн овн і 
економ ічні райони: Л івобереж ж я, П равобереж ж я і П івдень. Н а  
Л івобер еж н ій  У країні, у  склад якої входили Полтавська, Х арківська  
і Ч ернігівська губерн ії, поряд з вирощ уванням зернових розвивалося  
виробництво тю тю ну, конопель і, частково, цукрових буряків.
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Київська, П одільська і В олинська губерн ії, розташ овані на 
П равобереж ж і, спеціалізувалися на вирощ уванні ози м о ї пш ениці і 
цукрових буряків. В олинська губернія  -  на виробництві хмелю . 
П івдень У країни, який охоплю вав К атеринославську, Х ерсонську і 
Таврійську губерн ії, визначився як район виробництва зерна на  
ринок і тонкорунного вівчарства [1, с. 9].

Зокрема, про спец іал ізац ію  досл ідж уван ого  регіону  
відзначалося в одн ом у з видань 1914 р. «В есь  Ю го-Зап адн ы й  край. 
Справочная и адресная книга по К иевской, П одол ьской  и 
В олы нской губерниям », яка бул а п ідготовлена П ів ден н о-З ах ідн и м  
відділенням  Р осійськ ої Е кспортної палати за участю  проф есора  
М . Д овнар-Запольського і п ід  редакцією  викладача Київського  
К ом ерційного інституту А. Я рош евича. «В полеводстве дом и н и рую т  
сахарная свекла и озим ая пш еница и даю т в сл ож н ости  продуктов на  
сум м у 8 0 -9 0  млн. р уб ., причем эти  продукты  являются главными  
продаж ны ми продуктам и сельского хозяйства. К ром е того, они  
служ ат сы рьем для м естн ой  пром ы ш ленности -  свеклосахарной и 
муком ольной, даю щ и х 2/3 общ ей  производительности. Учитывая  
значение эти х фактов, им еем  основание присвоить Ю го-З ап адн ом у  
краю наим енование свекловичной -  пш еничной производительной  
среды » [2, с. 16].

Д ані про структуру площ і посівів  України на 1913 р. свідчать, 
щ о частка зерн ови х культур становила 90,5 %, техн іч н и х -  3,5 %, 
овочевих та картоплі -  3 ,6  %, корм ових -  2 ,1  %, інш их -  0,3 % [3, с. 
54]. Збільш ення площ  п ід  зерновим и було п о в ’язано з тим, щ о хліб  
був головним  продуктом  харчування. К рім зернових культур, які 
займали переваж ну більш ість площ  у  загальній структурі посівів, 
зростало значення і техн іч н и х культур, особл и во цукрових буряків. 
Н айбільш е вирощ ували цукрових буряків у  Київській, П одільській  і 
В олинській  губерн іях, щ о давало високі прибутки. Г убер н ії 
виявилися найбільш  придатними для цукробурякового виробництва  
як в силу св о їх  природних (ґрунтових і кліматичних) даних, так і в 
силу економ ічних ум ов  (густота населення, стан сільського  
господарства). Так, 1910 р. цукрові буряки в краї займали площ у в 
345 тис. дес . при загальній площ і посіву в ім п ер ії 611 тис. дес ., що 
складало 56 %, причом у прибуток сільського господарства в ід  ц ієї 
культури складав в сум і не менш е 55 млн. руб. За розм ірам и  
плантацій цукрових буряків Київська і П одільська губер н ії займали  
перш е м ісце в Р осійськ ій  губер н ії [4, с. 29 , 30].

Е коном ічною  базою  розвитку ринкового сільського
господарства та п ер ер обн ої пром исловості, а відтак,

3 4 0



підприємництва, стали, в перш у чергу, великі зем леволодіння  
підприєм ливих дворян, які на осн ов і св о їх  маєтків в нових  
історичних ум овах зум іл и  створити прибуткові товарні 
господарства. У  Київській, П одільській і В олинській  губерн іях  
особл и вістю  поміщ ицького зем леволодіння була наявність великих  
латифундій: сер едн ій  їх  розм ір  на В ол и н і становив 790 ,1  д е с ., у  
Київській губер н ії -  538 ,6  д ес ., П оділ л і -  505 ,8  дес. Н а Л івобереж ж і 
середн ій  розм ір  великих зем леволодінь був  значно менш им: у  
Ч ернігівській губер н ії він становив 101,4 дес ., П олтавській -  111,4  
д ес ., Х арківській -  367,1  дес . [5, с. 15,17].

Н а початку Х Х  ст. поряд зі спадковим и крупними  
землевласниками польського п оходж ення Браницькими, 
П отоцькими, С ангуш ками з ’явилися нові великі землевласники -  
С имиренки, Т ерещ енки, Х аритоненки, які вийш ли з низів і в нових  
економ ічних ум овах зм огл и  придбати велику кількість угідь. Про  
намагання займатися п ідприєм ництвом , п о в ’язаним із  власністю  на 
зем лю , свідчать багато докум ентів  того п ер іоду . Так, в Київській, 
П одільській  і В олинській  губерн іях  за п ідрахункам и автора у  1913 р. 
870 о с іб  володіл и  зем ельною  власністю , р озм іри  якої перевищ ували  
1 тис. дес . (у К иївській губер н ії -  255  осіб , у  П одільській  -  256 , у  
В олинській  -  359). С еред них найбільш і зем ельні володіння  мали: 
графиня М. Браницька (102  495  д ес .) , граф Й. П отоцький (70 876  
д ес .) , вдова д ій сн ого  ст. радника С. У варова (67 070  д ес .) , князь 
Р. Сангуш ко (65 213 д ес .) , дворянин Е. М алинський (49 038  д ес .) , 
друж ина обер -егер м ей стер а  ім ператорського двору К. Балашова  
(36295  д ес .) , князь Ф. Радзивілл (32 357  д ес .) , дворянин  
Н. Т ерещ енко (25 176 д ес .) , дворянин Е. Тиш кевич (25 163 д ес .), 
дворянка О. Дверницька (24 489  дес .)  [2, 6].

В ідом и м и  п ідприєм цям и були графи Бобринські, які для 
досягнення інтенсиф ікац ії поєднувал и  виробництво  
сільськогосподарської продук ц ії з її  переробкою  на власних  
цукрових заводах і млинах. Зокрема, О. Бобринський
запровадж ував кращі прийом и обробітк у ґрунту та догляду за  
посівам и цукрових буряків. «П оля приготавливалися так, чтобы  на 
них м ог быть виден  след, пробеж авш ей по полю  сам ой  малой  
птички». Н им було придум ано багато зем леробськ и х знарядь. 
Г либока оранка, запровадж ена О. Бобринським, сприяла отриманню  
високих врож аїв цукрових буряків вищ ої якості [7, с. 164]. В ін  
перш им започаткував у  своєм у господарстві м етод  замочування  
насіння цукрових буряків п еред  посівом . Практика багатьох  
господарств  показала переваги п осіву таким насінням. Ранні і
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др уж н і сх о д и  зам оченого насіння цукрових буряків встигаю ть до  
появи «цукрового ж учка» зм іцнитися і том у вегетаційний п ер іод  
цукрових буряків зам оченим  насінням на 8 - 1 2  дн ів  більш ий, а том у і 
за кількістю  і за якістю  врож ай таких буряків вищ ий [8, с. 280 , 281].

П ередові на той  час техн ол огії у  зем леробстві і п ереробн ій  
пром исловості запровадж ували у  св о їх  господарствах графи  
Браницькі. Зокрема, якщо на К иївщ ині переваж ала трипільна  
сівозм іна, то в маєтках Браницьких більш ість сіл  використовували  
вже д е в ’ятипілля, що в ц их краях було р ідк істю . Багатопілля було  
особл иво пош иреним  у  Васильківському повіті, д е  «з 92 маєтків  
багатопільну сівозм ін у практикували в 31 маєтку [9, с. 46]. 
П оєднання еф ективної сівозм іни , як існого насіння та родю ч и х  
ґрунтів давало м ож ливість збирати високі врожаї.

П овчальним є д о св ід  підприєм ництва і меценацтва ди н аст ії 
Терещ енків, три покоління якої удосконалю вали виробництво. В он и  
зум іли  знайти найбільш  прибуткову сф ер у  св оє ї д іяльності -  
виробництво цукру. В ийш овш и з низів, завдяки наполегливій праці 
Т ерещ енки стали усп іш н и м и  і зам ож ним и. Зокрема, родоначальник  
ди н астії А ртем ій  та сини М икола і Ф едір, отримали дворянські 
титули. П ридбавш и великі зем леволодіння Т ерещ енки  
впровадж ували високу культуру зем леробства, ум іл о  поєднували  
рослинницьку і тваринницьку галузі. В ирощ ені цукрові буряки  
переробляли на власних цукрових заводах, п обудов ан и х  у  маєтках, 
щ о було економ ічно еф ективно і прибутково [10, 11].

Кваліфіковано і вміло господарю вали у  св о їх  маєтках великі 
землевласники краю Є встаф ій і Р ом ан Сангушки, які для отримання  
високих прибутків також  поєднували сільськогосподарське і 
пром ислове виробництво. Їм належали маєтки на В ол ині і в 
Київській губерн ії, в яких з кож ним  роком  зростала продуктивність  
зем леробства завдяки запровадж енню  н ових м етодів  обробітку  
ґрунту, використанню  м інеральних добрив, багатопільної сівозм іни , 
застосуванню  маш ин та вдосконалених знарядь праці. Їх  
господарства стали основним и постачальниками товарного хл іба на 
внутріш ні та зовн іш ні ринки [12].

М аєток у  М ощ еном у (1994  дес. зем лі, із  н их ор н о ї -  1842 дес .)  
Гайсинського повіту П одільської губер н ії належав Б. Х аненку. 
П очинаю чи з 1886 р ., за рахунок власних ресур сів  він перетворив  
маєток на прибуткове господарство [13, с. 259 , 260]. Д о 1895 р. тут  
практикували 9-ти  пільну сівозм іну; а п ізн іш е, коли була  
прикуплено щ е 370  д ес ., було введено 1 2 -ти пільну сівозм ін у  на 
площ і в 1 672  дес . [14, с. 279]. Ц інним  є д о св ід  ведення Б. Х аненком
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городнього насіннєвого господарства на порівняно великій площ і 60  
д ес ., зосер едж ен ого  головним  чином  у  К иївській губерн ії. П ро те, 
щ о ця справа йшла вдало, свідчать факти про чотириразове  
нагородж ення золотим и медалями на всеросійських виставках [15, с. 
2 9 7 -2 9 8 ].

У  маєтку Б ерестяги Ф. Закржевського (П одільська губернія, 
Гайсинський повіт) усього  зем лі було 1677 ,6  дес . Г оловний  
при буток  господарство отримувало від зем леробства -  в ід  
вирощ ування пш ениці і  цукрового буряка. У  маєтку застосовувалася  
переваж но 1 0 -т и  пільна сівозміна: 1) пар з добривом ; 2) озим а  
пшениця; 3) цукровий буряк; 4) ярові; 5) пар; 6) озим а пшениця;
7) цукровий буряк; 8) пар; 9) озим а пшениця; 10) ярові. Щ одо  
тваринництва, то в господарстві налічувалося 90 коней  і 150 волів  
[16, с. 30, 31].

Завдяки поліпш енню  культури зем леробства, зокрема, 
застосуванню  обґрунтованих сівозм ін  і внесенню  в достатній  
кількості органічних добрив  прикладом прибуткового  
господарю вання був  маєток В. Р им ського-К орсакова в с. Л ем еш і 
Ж итомирського повіту, В ол инської губерн ії, у  володінн і якого було  
848 дес. 699  кв. саж. Застосовувалися сівозм іни: на площ і 246  дес. 
2188  кв. саж. з п осівом  коню ш ини і цукрових буряків -  
восьмипільна, а у  дв ох  ін ш и х ділянках на площ і 135 дес . 1453 
кв. саж. і на 207  дес. 612  кв. саж . ор н ої зем лі -  чотирьохпільна -  з 
використанням на посів  цукрових буряків, з угноєнням  поля, яке 
було п ід  паром (по 90 возів  на десятину) [17, арк. 26 , 27].

У досконалю вали культуру зем леробства і селянські 
господарства. Ефективно господарю вали хуторяни 3 -го 
Краснянського товариства Рогачівської волості, Н овоград-  
Волинського повіту, в яке входило 12 господарств (майж е всі вони  
колиш ні чинш овики, і купили хутори  частково для себе , частково  
для синів). С еред них наводимо опис господарю вання  
Я. Камінського, площ ею  в 9 д ес ., як і у  переваж ній більш ості 
господарств  хуторян. С івозм іна була трипільна: вирощ ували жито, 
ячмінь, гречку, овес, картоплю. О бробіток  ґрунту проводився  
простим и знаряддями, а на удобр ен н я  -  використовували гній. А ле  
найбільш у увагу господар  надавав якості насіння, і  завдяки цьому  
врож аю  вистачало на власні потреби  і для продаж у [18, арк. 394].

Ц ікава істор ія  м істечка Стара П рилука Бердичівського повіту  
К иївської губерн ії, яке ще в X V III ст. було  центром  володінь графів  
Бож енських. Н а початку 3 0 -х  рр. X IX  ст. зем ельну власність у  
містечку придбав В . Здзеховський, працьовитий, ощ адливий, але
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господарю вав по старинці. Інш ий порядок був запровадж ений, коли  
цей м аєток на початку 1 8 5 0 -х  рр. перейш ов у  спадщ ину сину  
Ц. Здзеховск ом у, який постійно дбав про нові т ехн ол огії, збільш ив  
кількість худоби , що позитивно вплинуло на покращ ення родю ч ості 
полів. П о благоустрою  і виробничим потуж ностям  господарство  
стало провідним  у  навколиш ній окрузі, отримувало сталі врожаї.

Близько середи н и  1 8 8 0 -х  рр. власник пом ер, синові Ч еславу  
залиш ив багатий маєток і значні капітали. П ри м ол одом у власникові 
Ч. Здзеховськом у, заведен і в господарстві порядки зберігалися, і 
навіть, коли в 1890 р. він зм уш ений був  продати маєток, 
господарство опинилось в надійних руках нових власників і 
орендаторів  -  С. М ерінга і К. Блажковського, які продовж или справу  
св о їх  попередників , постійно підтрим ували родю чість ґрунту, 
практикували сівозм іни , що забезпечувало високі прибутки. «В  
хозяйстве на каж дом  ш агу заметна больш ая осторож ность  и  
предусм отрительность; другой  арендатор наверно сеял бы  в П рилуке 
свеклы 400  моргов, да  пш еницы  660  и, очень возм ож но, -  зарвался  
бы; но К. Блажковский не ж елает форсировать, а потом у сеяли  
свеклы только 250  м оргов, пш еницы  450  и рж и 210 , так как рожь  
хоть и деш ева, но за  то хл еб  этот не знает неурожая. В  вы полнении  
всех  работ по хозяйству видна аккуратность, порядок и  
благоразум ная эконом ия» -  пиш е к ореспондент щ отиж невого  
ж урналу «Зем ледел и е»  Київського товариства сільського  
господарства у  1898 р. [19, с .24 3 ,2 4 4 ].

З матеріалів аграрн о-ек он ом ічн ого  досл ідж ен н я  П ів д ен н о -  
Західного краю наводимо приклад ф ерми «Конельські хутори»  
власника М . Г алензовського (Київська губ., Л иповецький повіт), яка 
була розташ ована на зем лях сіл  К онельскі хутори  і М едоватка. 
У сього зем лі -  252 ,5  д ес ., з них на 75 дес . зем лі практикувалася 1 0 -  
пільна сівозміна: 1) пар з добривом  (75 возів  на морг); 2 ) озим ий  
рапс; 3) озим а пшениця; 4) цукровий і кормовий буряк; 5) овес або  
ячмінь з п ідсівом  коню ш ини; 6) коню ш ина у  два укоси; 
7) коню ш ина і пар; 8) ози м а пшениця; 9) буряк або б обов і зернові 
(горох, боби , чечевиця); 10) овес, ячмінь, просо. Н а інш их 48 ,6  дес. 
зем лі використовували 9 -п іл ь н у  сівозм ін у [16, с. 53]. В  основном у, 
господар  отримував прибуток в ід  вирощ ування пш ениці і цукрового  
буряка.

У  др угій  половині Х ІХ  ст. у  с. Свидя (28 км в ід  Ч ерняхова) 
пом іщ ик В . Квасницький мав у  власності 3 тис. дес . землі. 
Зазначимо, що в цій  м ісцевості, як переваж но на В ол и н і, родю чість  
зем лі невисока. П роте власник маєтку зум ів  налагодити прибуткове
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господарю вання. В  зем леробстві ш ироко використовувались плуги, 
сівалки, культиватори, косарки. В се  було привезено з Н ім еччини та  
інш их м ісць. Багато прибутку поміщ ику давав хміль. Були збудован і 
хмільники на др отах  і чотириповерхова хм елесуш ка. Окрім цього  
пом іщ ик мав великий сад, який також  давав прибутки [20, с .161].

Таким чином , у  другій  половині X IX  -  на початку Х Х  ст. в 
ум овах економ ічної м одер н ізац ії закладалися осн ови  органічного  
виробництва у  поміщ ицьких і селянських господарствах України:

-  структура п осівних площ  і типи сівозм ін  визначалися  
спец іал ізац ією  господарства, у  якому поєднувалися рослинницька і 
тваринницька галузі;

-  впровадж увалася структура п осівних площ  і систем а  
сівозм ін  з насиченням багаторічним и травами;

-  розвиток тваринництва забезпечував м ож ливість внесення  
органічних добрив.
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О днією  із причин втрат урож аю  коренеплодів цукрових буряків 
є наявність у  ґрунті збудників хвороб, зокрема грибів видів Fusarium
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